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Теоретическая часть:
1. Хозяйственные товарищества: определение, классификация, имущественная ответственность по результатам хозяйственной деятельности
Хозяйственными товариществами являются коммерческие организации с разделенным на доли складочным капиталом. Вкладом в имущество хозяйственного товарищества могут быть деньги, ценные бумаги, другие вещи или имущественные права либо иные права, имеющие денежную оценку.

Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного товарищества и товарищества на вере (коммандитного товарищества). Участниками полных товариществ и полными товарищами в товариществах на вере могут быть индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации.

Хозяйственные товарищества представляют собой, объединение лиц, непосредственно участвующих в деятельности товарищества.

Учредителями товарищества могут быть только юридические лица и предприниматели без образования юридического лица.

Учредители товарищества солидарно несут субсидиарную (дополнительную) ответственность по обязательствам организации.

В товариществе на вере (коммандитном товариществе), в отличие от полного товарищества наряду с полными товарищами существуют рядовые вкладчики – физические или юридические лица, которые несут риск убытков, связанных с предпринимательской деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов, но участия в этой деятельности они не принимают.

Полным товариществом – признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам всем принадлежащим им имуществом. Лицо может быть участником только одного полного товарищества.

Учредительным документом полного товарищества является учредительный договор, который регулирует отношения между участниками. Минимальное число учредителей – два. Участник полного товарищества не вправе быть учредителем или входить в состав другого полного товарищества, а также быть полным товарищем в товариществе на вере.

Содержание учредительного договора предусмотрено п. 2 ст. 52 и п. 2 ст. 70 ГК РФ. 

Материальную основу предпринимательской деятельности полного товарищества составляет складочный капитал. Размер вкладов капитала определяется учредительным договором, их равенство не предполагается.

Участнику полного товарищества принадлежит определенная доля в складочном капитале. Соотношение долей определяет размер участия в распределении прибылей и убытков, возникших в процессе деятельности товарищества.

В соответствии с п. 1 ст. 71 ГК РФ управление деятельностью товарищества осуществляется по общему согласию всех участников, а вести дела товарищества, действовать от его имени вправе каждый участник (п. 1 ст. 72 ГК РФ). 
Участник товарищества имеет право на получение выплат из прибыли и обязан участвовать в покрытии убытков пропорционально размеру его доли в складочном капитале, если учредительным договором не предусмотрено иное соотношение. Соглашение об устранении кого-либо от участия в прибылях и убытках не допускается.

Участник товарищества вправе с согласия остальных участников передать свою долю в складочном капитале или ее часть другому лицу (ст. 79 ГК РФ). Доля участника фиксирует объем его прав и обязанностей по отношению к товариществу. Поэтому у него нет права свободно распорядиться своей долей. 

Товарищество несет полную ответственность по своим обязательствам. При недостаточности имущества товарищества субсидиарная ответственность по его обязательствам возлагается на участников. Перед кредиторами товарищества они отвечают солидарно. Ответственность участника по долгам товарищества сохраняется в течение двух лет со дня утверждения отчета о деятельности товарищества за год, в котором он выбыл из товарищества (п. 2 ст. 75 ГК РФ). Предусмотренная ГК РФ ответственность участников товарищества не может быть ни ограничена, ни устранена соглашением между ними.

Особые личные отношения взаимного доверия между участниками полного товарищества проявляются в законодательном регулировании оснований прекращения товарищества как юридического лица. В любом случае выхода из состава товарищества по крайней мере одного из участников полное товарищество предполагается прекратившимся. Для продолжения деятельности товарищества, но уже в измененном составе необходимо соответствующее указание в учредительном договоре либо последующее соглашение остающихся участников (п. 1 ст. 76 ГК РФ).

Право на свободный выход из состава товарищества принадлежит каждому его участнику, реализуется подачей заявление об отказе от участия в товариществе и не может быть устранено односторонним волеизъявлением либо соглашением между участниками. Для защиты интересов остающихся участников закон предусмотрел шестимесячный срок предупреждения для товариществ, учрежденных на неопределенный срок. Отказ от участия в товариществе, учрежденном на определенный срок, до истечения этого срока возможен лишь при наличии уважительных причин. В случае спора уважительность причины выхода из товарищества может быть оценена судом.

Изменение субъектного состава учредительного договора возможно вследствие возникновения обстоятельств, не зависящих от воли его участников. Исчерпывающий перечень таких обстоятельств дается в п. 1 ст. 76 ГК РФ. 

Участники полного товарищества не вправе своим решением исключить кого-либо из состава участников. Для исключения требуется единогласное решение остающихся, основания которого признаны судом серьезными (в частности, грубое нарушение этим участником своих обязанностей или обнаружившаяся неспособность его к разумному ведению дела). 

Грубым нарушением следует считать несоблюдение правила п. 3 ст. 73 ГК РФ. 

Ликвидация полного товарищества производится по основаниям, общим для всех юридических лиц (ст. 61 ГК РФ). 

Особенностью товарищества на вере (коммандитного товарищества) является то, что оно состоит из двух групп участников, занимающих различное положение в товариществе и имеющих разные права и обязанности. Деятельность коммандитного товарищества определяют его участники, являющиеся полными товарищами. Их положение аналогично положению участников полного товарищества. Другая группа – вкладчики (коммандитисты), которые не участвуют в предпринимательской деятельности товарищества (ст. 82 ГК РФ).

Основанием возникновения и деятельности товарищества на вере является учредительный договор – единственный учредительный документ, который подписывается всеми полными товарищами; вкладчики не считаются учредителями коммандитного товарищества (ст. 83 ГК РФ). 

Складочный капитал товарищества на вере формируется за счет вкладов полных товарищей и вкладов коммандитистов. 

Управление делами товарищества на вере осуществляется полными товарищами. 

Вкладчики в товариществе на вере не вправе участвовать в управлении и ведении дел. 

Права и обязанности полных товарищей в товариществе на вере аналогичны правам и обязанностям участников полного товарищества. Для вкладчиков права и обязанности определены в ст. 85 ГК РФ. Единственная обязанность вкладчика, предусмотренная ГК РФ – внесение вклада в складочный капитал. 

Главный интерес вкладчика в товариществе на вере заключается в получении прибыли на вложенный капитал. 

Вкладчику принадлежит право распорядиться собственным вкладом. По окончании финансового года он может выйти из товарищества и получить свой вклад в порядке, установленном учредительным договором. Свою долю в складочном капитале или часть ее вкладчик вправе передать другому вкладчику или третьему лицу. Согласия полных товарищей на такую передачу не требуется. В случае продажи вкладчиком своей доли третьему лицу остальные вкладчики пользуются преимущественным правом покупки в порядке, предусмотренном для обществ с ограниченной ответственностью п. 2 ст. 93 ГК РФ. Полные товарищи таким правом не пользуются.

Ликвидация товарищества на вере возможна по основаниям, предусмотренным ст. 81 ГК РФ для ликвидации полного товарищества, а также в случае выбытия всех вкладчиков. Оставшиеся полные товарищи вправе преобразовать коммандитное товарищество, в котором не осталось вкладчиков, в полное товарищество. Однако если в товариществе на вере остался хотя бы один полный товарищ и один вкладчик, оно может продолжить свою деятельность (ст. 86 ГК РФ).

В товариществах на вере риск предпринимательской деятельности лежит главным образом на полных товарищах. Поэтому при ликвидации товарищества, в том числе в случае банкротства, вкладчики пользуются преимущественным перед полными товарищами правом получения вкладов из имущества товарищества, но после удовлетворения требований кредиторов товарищества. Если после всех указанных выплат в ликвидируемом товариществе останется еще какое-то имущество, оно подлежит распределению между полными товарищами и вкладчиками пропорционально их долям в складочном капитале. Это правило уравнивает в правах полных товарищей и вкладчиков, а их соглашение об ином порядке распределения, предусмотренное абзацем 2 п. 2 ст. 86 ГК, делает юридически значимым волеизъявление вкладчиков по вопросу, отнесенному к компетенции полных товарищей. Следовательно, на этапе ликвидации товарищества права вкладчиков расширяются.
Таким образом, хозяйственным товариществом в РФ признается коммерческая организация с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) складочным капиталом. Имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом в процессе его деятельности, принадлежит ему на праве собственности.
2. Износ и амортизация основных фондов
Износ – это обесценивание долгосрочных материальных производственных активов (основных средств), таких как здания, оборудование, транспорт, сопровождающееся потерей их технико-экономических характеристик.

Существует три типа износа:

- физический износ – износ имущества, связанный со снижением его работоспособности в результате, как естественного физического старения, так и влияния внешних неблагоприятных факторов;

- моральный (функциональный) износ – частичная утрата основными фондами потребительной стоимости в связи с удешевлением их воспроизводства или в связи с более низкой производительностью по сравнению с новыми;

- экологический износ – уменьшение стоимости имущества вследствие изменения условий окружающей среды.
Амортизация – процесс постепенного переноса стоимости основных средств на производимую продукцию (работы, услуги). 

При помощи механизма амортизации создаются потоки денежных средств, которые в дальнейшем будут направлены на воспроизводство основных фондов. 

Сумма амортизации определяется ежемесячно, отдельно по каждому объекту амортизируемого имущества, т.е. по тем основным средствам, которые подлежат амортизации. 
Амортизация не начисляется по: 

- объектам основных средств, потребительские свойства которых с течением времени не изменяются (земельные участки; объекты природопользования; объекты, отнесенные к музейным предметам и музейным коллекциям, и др.). 

- объектам основных средств, используемым для реализации законодательства РФ о мобилизационной подготовке и мобилизации, которые законсервированы и не используются в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации либо для предоставления за плату во временное владение и пользование или во временное пользование. 

Начисление амортизации начинается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором этот объект был введен в эксплуатацию, прекращается – с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, когда произошло полное списание стоимости объекта или когда данный объект выбыл из состава амортизируемого имущества. 
Начисление амортизации осуществляется в течение срока полезного использования основного средства.
Сроком полезного использования является период, в течение которого использование объекта основных средств приносит экономические выгоды (доход) организации. Срок полезного использования организация устанавливает самостоятельно при принятии объекта основных средств к учету. 
В случаях проведения реконструкции, модернизации или технического перевооружения срок полезного использования пересматривается. 

Начисление амортизации может осуществляться одним из следующих способов:

- линейным способом;

- способом уменьшаемого остатка;

- способом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования;

- способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ);

- ускоренным методом амортизации (увеличение размера отчислений по линейному способу).

Применение одного из способов по группе однородных объектов основных средств производится в течение всего его срока полезного использования.

Линейный способ является самым распространенным способом начисления амортизации. Суть его в том, что каждый год амортизируется равная часть стоимости данного вида основных средств.

Ежегодную сумму амортизационных отчислений рассчитывают следующим образом:
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Где: А – ежегодная сумма амортизационных отчислений; 
Сперв – первоначальная стоимость объекта;  
На – норма амортизационных отчислений.

При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из остаточной стоимости объекта основных средств на начало отчетного года и нормы амортизации, исчисленной на основании срока полезного использования этого объекта:
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Где: Сост – остаточная стоимость объекта;  
к – коэффициент ускорения;       
На – норма амортизации для данного объекта.

При способе списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования годовая сумма амортизации определяется исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и годового соотношения, где в числителе число лет, остающихся  до конца срока службы объекта, а в знаменателе – сумма чисел лет срока службы объекта:
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Где: Сперв – первоначальная стоимость объекта; 

Тост – количество лет, оставшихся до окончания срока полезного использования; 

Т – срок полезного использования.

При способе списания стоимости пропорционально объему продукции (работ) начисление амортизационных отчислений производится на основе натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном периоде и соотношения первоначальной стоимости объекта основных средств и предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного использования объекта основных средств:
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Где: А – сумма амортизации на единицу продукции; 
С – первоначальная стоимость объекта основных средств; 
В – предполагаемый объем производства продукции.

Ускоренный метод амортизации. В целях создания финансовых условий для ускорения внедрения в производство научно-технических достижений и повышения заинтересованности предприятий в ускорении обновления и техническом развитии активной части основных производственных фондов (машин, оборудования, транспортных средств) предприятия имеют право применять метод  ускоренной  амортизации активной части производственных основных  фондов.

При введении ускоренной амортизации предприятия применяют равномерный (линейный) способ исчисления, при этом утвержденная в установленном порядке (по соответствующему инвентарному объекту или их группе) норма годовых амортизационных отчислений на полное восстановление увеличивается, но не более чем в два раза.

Ускоренная амортизация позволяет ускорить процесс обновления основных средств на предприятии; накопить достаточные средства для технического перевооружения и реконструкции производства; уменьшить налог на прибыль; поддерживать основные средства на высоком техническом уровне.
Начисление амортизационных отчислений приостанавливается в случае перевода объекта по решению руководителя организации на консервацию на срок более 3-х месяцев, а также в период восстановления объекта, продолжительностью более 12 месяцев.

По объектам основных средств некоммерческих организаций производится начисление износа в конце отчетного года по установленным нормам амортизационных отчислений (http://yurkovs.narod.ru/).  
3. Формы оплаты труда и их характеристика
Согласно Трудовому кодеку РФ, организация самостоятельно устанавливает систему оплаты труда. При этом в пределах одной организации разным категориям работников может быть установлена разная система оплаты труда. 

Таблица: Системы оплаты труда в РФ.
	Повременная (тарифная) система оплаты труда
Оплата производится за фактически отработанное время, независимо от результатов работы. 
В основе расчета – оклад или тариф.

	1. Простая повременная
Оклад = 1000 руб., отработано 20 дней из 25 положенных
	2. Премиальная повременная
ЗП = ЗП по тарифу + премия в %х от оклада

	Сдельная система оплаты труда
Оплата производится за объем выполненных работ, независимо от потраченного времени. 
В основе расчета – сдельные расценки.

	1. Прямая сдельная
ЗП = сдельная расценка за 1цу работ * объем работ
	2. Сдельно-премиальная
ЗП = ЗП прямая сдельная + % за перевыполнение плана
	3. Сдельно-прогрессивная
Увеличенные расценки оплаты за выработку сверх нормы
	4. Косвенно-сдельная
ЗП вспомогательных рабочих = % от ЗП основных рабочих
	5. Аккордная
Объем работ и расценок устанавливается на бригаду, выплаты участникам зависят от квалификации и коэффициента трудового участия работника.

	Комиссионная система оплаты труда
Оплата производится в размере процента от выручки организации.

	1. С применением минимального оклада
ЗП=минимальный оклад + % от выручки
	2. Без применения минимального оклада
ЗП=% от выручки организации


Порядок применения той или иной системы труда к конкретному сотруднику оговаривается в трудовом договоре, а общий порядок, принятый в организации, утверждается приказом или распоряжением руководителя в виде Положения об оплате труда. 
Информация о наименовании структурных подразделений организации, профессиях (должностях) сотрудников, количестве штанных единиц сотрудников, окладах и надбавках отражается в Штатном расписании организации (унифицированная форма Т-3). Штатное расписание также утверждается отдельным приказом или распоряжением руководителя организации (http://www.snezhana.ru/). 
Практическая часть: решение задач
Тема: Основные фонды организации
Задача 2. Определить полную первоначальную, восстановительную и остаточную стоимость основных производственных фондов.

Исходные данные:
	№ варианта

Исходные 

данные
	2

	1. Цена приобретения единицы оборудования, Цоб = тыс. руб.
	20

	2. Транспортно – монтажные затраты, Зт.м. = тыс. руб.
	0,5

	3. Среднегодовые темпы роста производительности труда в отрасли, Потр.
	0,02

	4. Норма амортизации, На , %
	15

	5. Период эксплуатации, Тэк , год
	7


Выполнить анализ необходимости определения перечисленных видов стоимости основных производственных фондов при составлении бухгалтерской отчетности.
Решение:

Определим первоначальную стоимость оборудования:

С первонач. = Цена приобр. + Затраты трансп. 

С первонач. = 20+0,5 = 20,5 тыс. руб.

Определим норму амортизации по оборудованию:

На = 100%/Т,

Где: На – норма амортизационных отчислений;

Т – период эксплуатации.

На = 100%/7 = 14,3%

Определим сумму амортизации по оборудованию:
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Где: А – ежегодная сумма амортизационных отчислений; 
Сперв – первоначальная стоимость объекта;  
На – норма амортизационных отчислений.

А = 20,5*14,3%/100% = 2,93 тыс. руб.

Определим остаточную стоимость оборудования:
С ост. = С первонач. – А
С ост. = 20,5 – 2,93 = 17,57 тыс. руб.

Определим восстановительную стоимость оборудования:

С восст. = С первонач. * Потр.
С восст. = 20,5 / (1+0,02)1 = 20,1 тыс. руб.

Таким образом, после корректировки первоначальной стоимости оборудования на среднеотраслевой коэффициент, найдем остаточную стоимость:

С ост. = 20,1 – 2,93 = 17,17 тыс. руб.

Тема: Оборотные средства организации
Задача 4. Определить оборачиваемость оборотных средств: длительность одного оборота и количество оборотов за отчетный период.

Исходные данные:

	№ варианта

Исходные

данные
	2

	1. Стоимость реализованной продукции, РП, млн. руб.
	52

	2. Валовая прибыль, ПРвал , млн. руб.
	12

	3. Норматив оборотных средств, ОСн , млн. руб.
	10

	4. Отчетный период, квартал 2009
	2


Выполнить анализ полученных результатов с точки зрения экономической эффективности использования оборотных средств.
Решение:

Определим оборачиваемость (О) оборотных средств:

О = Среал/ОСн     
Где: ОСн – средний остаток или норматив оборотных средств;

Среал – стоимость реализованной продукции.
О = 52/10 = 5,2 оборота

Определим время (продолжительность) одного оборота в днях (Д):

Д = Т/О,

Где: Т – количество календарных дней в отчетном периоде
Д = 90*2/5,2 = 34,6 дня длительность одного оборота в квартал.
Определим рентабельность от продаж (Р):

Р = ПРвал. / РП
Р = 12/52 = 0,23 рубля прибыли с одного рубля реализованной продукции.

Таким образом, полный производственный цикл на предприятии совершается примерно в течение одного месяца.

Тема: Ценовая политика организации
Задача 6. Предприятие производит продукцию одного вида. Маркетинговые исследования показали, что можно увеличить объем реализации на 10% при незначительном снижении цены. Определить, насколько экономически эффективно снизить цену – на 1 руб. или на 2 руб. (по системе «директ-костинг»).

Исходные данные:
	№ варианта

Исходные 

данные
	2

	1. Объем выпуска продукции, Ан , шт.
	1000

	2. Цена реализации изделия, Цр , руб./шт.
	65

	3. Полная себестоимость единицы продукции, Сп , руб.
	61

	4. Доля постоянных затрат в полной себестоимости, ПЗ, %
	30


По результатам расчета сделать выводы.
Решение:

Выручка от реализации продукции до и после уменьшения цены на 1 руб. и на 2 руб. определим по формуле:
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Где: Вреал – выручка от реализации продукции;

Цр – цена реализации;

Ан – объем выпуска продукции (объем реализации).

Для удобства выполнения аналитической части задачи расчет выполним в виде таблицы:

	№ п/п
	Объем выпуска 
продукции, АН

Показатели
	1000
	1100
	1100

	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	Продажная цена (цена реализации Цр, руб./шт.
	65
	64
	63

	2.
	Переменные затраты, руб./шт., ЗПер1
	61*0,7=42,7
	42,7
	42,7

	3.
	Маржинальный доход, руб/шт, Дм1
	65 – 42,7 = 22,3
	64 – 42,7 = 21,3
	63 – 42,7 = 20,3

	4.
	Общий маржинальный доход, Дм, руб.
	22,3*1000=22300
	21,3*1100=23430
	20,3*1100=22330

	5.
	Общие постоянные затраты, ЗПост, руб.
	61*1000*0,3=18300
	20130
	20130

	6.
	Общая прибыль (валовая прибыль), руб., Пвал.
	4000
	3300
	2200


Пояснения к заполнению таблицы:

1. В графы 3,4 и 5 внесем фактические и увеличенные на 10% объемы реализации. 

2. Продажная цена реализации Цр, например, 65 руб./шт. (см. условие задачи), вносим в соответствующую строку таблицы с учетом предполагаемого снижения цены на 1 руб. или на 2 руб.

3. Переменные затраты находим по формуле:
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Где: ЗПер1 – переменные затраты в расчете на единицу продукции, руб.;

Сп – полная себестоимость единицы продукции, руб.;

Пер.З – доля переменных затрат в себестоимости единицы продукции. 

4. Маржинальный доход в расчете на единицу выпускаемой продукции составит:

Дм1 = Цр – Зпер1    

5. Общий маржинальный доход составит:
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6. Общие постоянные затраты (ЗПост):
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Где: ПЗ – доля постоянных затрат в полной себестоимости.
7.  Общая прибыль составит:

Пвал = Дм – Зпост  
Таким образом, по полученным результатам расчета, представленным в таблице, делаем заключение, что выгодно снизить продажную цену на 1 рубль, а не 2 рубля, т.к. полученная прибыль по первому варианту будет больше второго на 1000 рублей при объеме выпуска 1100 шт. 
Тема: Прибыль и рентабельность: основные показатели деятельности организации
Задача 8. Определить порог рентабельности
Исходные данные:
	№ варианта

Исходные 

данные
	2

	1. Стоимость реализованной продукции, РП, тыс. руб.
	2200

	2. Полная себестоимость реализованной продукции, Сп.реал. , тыс. руб.
	1800

	3. Доля условно-переменных затрат в полной себестоимости, Lу.пр
	0,7


По результатам расчета сделать вывод о прибыльности организации и определить процент валовой прибыли от общей суммы издержек на производство и реализацию продукции.
Решение:

Определим порог рентабельности в следующей последовательности:

а) установим условно-переменные (ЗПер) и условно-постоянные (ЗПост) затраты;

ЗПер = 1800*0,7 = 1260 рублей
ЗПост = 1800 – 1260 = 540 рублей
б) определим маржинальный доход, т.е. доход от реализации продукции, уменьшенный на величину условно-переменных затрат:

Дм = РП – ЗПер       
Где: Дм – маржинальный доход, руб.;

РП – стоимость реализованной продукции, руб.
Дм = 2200 – 1260 = 940 рублей

в) установим долю маржинального дохода в общем объеме стоимости реализованной продукции:

Lрп = Дм/РП   
Lрп = 940/2200 = 0,43 рубля
г) определим порог рентабельности (ПR):

ПR = ЗПост/Lрп   
ПR = 540/0,43 = 1256 рублей

д) определим валовую прибыль:

П вал. = РП – С п.реал. 
П вал. = 2200 – 1800 = 400 рублей

е) определим процент валовой прибыли от общей суммы издержек на производство и реализацию продукции:

Rот изд. = 400/1800*100% = 22%

R от РП = 400/2200*100% = 18%

Таким образом, в результате проведенных расчетов видно, что порог рентабельности не покрывает полную себестоимость произведенной продукции, следствием чего является не до получение прибыли. 
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